

## 苹果供应商违规生产 49 名员工“正己烷中毒”

# 苏州联建科技被央视曝光

苹果供应商——苏州联建科技有限公司，违规使用正己烷溶剂代替酒精擦拭手机，导致员工头痛、头晕、四肢乏力等症状。据悉，正己烷具有一定的毒性，严重的甚至可以导致死亡。

### 焦点访谈

#### 工作不久就得了怪病

江苏省苏州工业园区内的联建科技有限公司是一家以生产手机屏幕为主的高科技企业，来自湖南的19岁姑娘邓玉龙刚来公司的时候，觉得工作的环境特别干净，因为她在一个无尘的车间工作。但是不久前，她突然得了一种怪病。并且她的几十名同事也出现了类似的状况。

邓玉龙说，她有时候头会特别疼，然后突然感觉全身没力气，拿东西的时候会突然抓不住。邓玉龙是2009年5月到这家公司工作的，但是工作没多久就染上了这种怪病，在接下来的半年多时间内，她先后两次晕倒在车间里。

2009年下半年以来，联建公司许多员工也都染上了这种怪病，而且症状与邓玉龙基本相似。

这种怪病让员工们人心惶惶，那么他们到底得了什么病？究竟是什么引起的呢？在员工们的强烈要求下，联建公司组织员工统一去体检。结果一出来，让许多人大吃一惊。根据医院检验报告和医生的诊断，这些患病员工的上下肢周围神经受到了损害，发生了病变，从而导致肢体周围神经的传导速度变慢，四肢瘫软、乏力。医生给的结论是上下肢周围神经源性损害。

据了解，从2009年8月到记者采访时为止，苏州市第五人民医院陆续收治了49名联建科技有限公司的患病员工。

#### 罪魁祸首是“正己烷”

这么多员工几乎同时出现周围神经受损，可能和他们所处的环境有关。那么究竟是什么因素造成的？这起事件引起了苏州市和苏州工业园区的高度重视，并组成调查组进入联建公司进行



在密闭的无尘车间里，“正己烷”在空气中堆积，导致员工中毒。(视频截图)

调查、处理。中共苏州工业园区工作委员会副书记程云清介绍，工业园区了解到这一情况后，立即要求企业进行停产整治。

为弄清楚问题到底出在哪儿，调查组深入到联建公司的车间、班组进行调查。该公司主要生产手机触摸屏和液晶显示器，总共有1.3万多名员工。经过现场勘查检测，调查组很快把焦点集中在一种名叫“正己烷”的有毒溶剂上，2008年8月联建公司用这种溶剂取代酒精让员工们擦拭手机显示屏。

据员工介绍，正己烷比较便宜，使用成本较低，擦玻璃的效果也比较好。

正己烷，英文名称 hexyl hydride，是无色液体、低毒、有微弱的特殊气味。正己烷是一种化学溶剂，它的挥发速度比酒精快，擦拭玻璃的效果也比酒精好，但是具有一定的毒性，会通过呼吸道、皮肤等途径进入人体，长期接触可导致人体出现头痛、头晕、乏力、四肢麻木等慢性中毒症状，严重的可导致晕倒、神志丧失，甚至死亡。

#### 用有毒化学溶剂系违法

我国《职业病防治法》明确规定：用人单位设有依法公布的职业病目录所列职业病的危害

项目的，应当及时、如实向卫生行政部门申报，接受监督。同时，用人单位与劳动者订立劳动合同（含聘用合同）时，应当将工作过程中可能产生的职业病危害及其后果、职业病防护措施和待遇等如实告知劳动者，并在劳动合同中写明，不得隐瞒或者欺骗。但是，调查人员发现，联建公司更换使用正己烷这样的有毒有害可能导致职业病危害的化学溶剂之前，既没有向有关部门申报，也没有告知员工。苏州工业园区安全生产监督管理局局长陆建伟认为，正是联建公司违规、违法使用有毒化学溶剂，忽视现场的职业危害防治与员工的防护，造成了这样一起职业危害的中毒事故。

查明事故原因后，调查组立即责成联建公司停用、封存剩余的“正己烷”，并对该公司进行了处罚。同时，苏州联建科技有限公司的原任主管和管理层也被集团公司撤换。

除了违法偷偷使用“正己烷”，在生产过程中，联建公司也没有按照《职业病防治法》的要求，采取有效措施对员工进行必要的安全防护，甚至连基本的防毒口罩和面具都没有配备。一位员工告诉记者，他们使用的就是普通的口罩。

联建公司的车间是密闭式的无尘车间，密封性好但是空气流动性差。苏州工业园区疾病预防控制中心卫生检验科科长刘仁平说，调查组在对生产现场的空气进行抽样检测后发现，挥发性极强“正己烷”在空气中堆积，严重超过了国家规定的安全标准，员工们在没有有效的防护的情况下，时间一长，整个车间内的许多员工慢性中毒。

为尽快安排患病和疑似患病员工得到及时治疗，当地政府协调医院为他们开辟了检查治疗专区。

邓玉龙和她的一些同事在治疗后症状减轻，开始康复。但这一事件值得人们深思：对企业使用正己烷是有明确要求的，尽量使用无毒或低毒物质来替代；车间应安装有效通风装置；除了告知，还要对员工加强个人防护；对作业工人进行上岗前和每年一次的包括神经科检查在内的体检。这几条，联建科技有限公司都没有做到。面对职业病的危害，企业的责任始终是第一位的。对于牺牲员工的健康为代价来换取利益的企业，政府有关部门要坚决予以处罚并加强监管，以此保护职工的身体和合法权益。

央视《焦点访谈》

### 昨日新闻

#### 辞职拒付违约金 劳资双方对簿公堂

在上海，刚到公司的翻译王某就被派往南非办事处工作，但因为水土不服等原因，王某身体不适，见自己身体状况没有好转，王某向公司提出回国工作请求，遭到公司拒绝后，王某提出辞职。但公司不仅拒绝支付最后一个月的工资，同时要求王某赔偿违约金，违约金为赴南非的路费等共计2万余元。双方僵持不下，于是对簿公堂。

王某请求裁决公司发放拖欠的一个月工资，而公司的诉理理由是，王某在职期间不能胜任工作，而且合同中已经约定，如果王某在合同期满前离职应当承担违约责任。最终，劳动仲裁支持了王某的请求，裁决公司向王某发放拖欠的最后一个月工资，王某无需向公司支付违约金。王某为什么会得到仲裁的支持？中国政法大学教授洪道德介绍道，最后一个月的工资，公司没有拿出证据证明王某没有尽到自己的职责，因此败诉，所以应当支付最后一个月的工资。违约金不能支付的原因就在于，路费不能列入违约金，能够列入违约金的只能是专项培训费用。为此，他提醒，在签订劳动合同的时候，应该注意掌握劳动合同法的第22条、23条和25条，只有两种情况下，可以约定违约金：一个是专项培训费用，还有一个是需要对商业秘密或者知识产权进行保密，这两种情况下可以约定违约金。



### 新闻排行榜

#### 福建：企业用“感情”留人

迫于企业缺工的现实压力，福建省泉州市各有关部门及企业着力从改变劳动用工环境出发，无论是外来工的平等就业、劳动安全、最低工资、社会保险，还是户口准入、子女就学等都已有明确的政策保障。

四川宜宾籍工友刘德成在泉州一家包袋公司打工6年了，他说能在这里坚持下来的原因不仅是工资、福利有所提高，“打工环境”也越来越好。“我们刚来的时候，什么劳保福利都没有，现在很多都有劳保福利了。尤其是上下班时间规范了，平时老板对员工很关心，这些都很好。”

泉州拥有200万外来务工人员，企业家们为招工可谓花尽了心思，推出“用待遇留人，用感情留人”等办法。农民工子女和当地孩子一样就近入学，没有“借读费”“择校费”等困扰。来自湖南怀化的今雪凤和丈夫今年还享受到企业提供的“夫妻房”，让他们在第二故乡感受到“家”的温暖。

据了解，农民工的工资高低，待遇好坏，是否受尊重等信息也会在他们的圈子里一传十、十传百地交流，通过比较，将引导他们到适宜打工的地方。只有企业用工环境的大改善，才能最终被广大农民工所选择。

上榜理由：事实表明，企业用“感情”比“待遇”更能留人。

#### 吉林：节日消费诞生“年清族”

过年期间，家家户户都会有一笔不小的开支。眼下，不少吉林人晒出了自己的节日消费清单，一张张过度透支、屡超预算的账单背后，所谓的“年清族”也就此诞生了。

上榜理由：其实，很多年轻人都没想到，一个春节要花这么多钱。从春节花费来判断和提高自己的理财能力，也是年轻人成长中要做的一份功课。



## 开设非法网站、以注册会员发展下线、吸引会员“下单”

# 厦门捣毁传销式“地下股市”

厦门警方日前破获一起网络“外围炒股”赌博案。不法分子开设“鸿龙国际”、“金融家”等十多个非法网站，以注册会员发展下线，吸引会员参与模拟股票交易系统下单的方式进行网络赌博。3名涉案人员因涉嫌“开设赌场罪”被刑事拘留。

所谓外围炒股，主要是相对于合法的股票交易而言的，它的主要形式就是不法分子通过开设非法网站，吸引会员注册，并且通过这些网站进行所谓的炒股，而且这些炒股行为本身没有经过相关监管部门的批准，因而也是违法的。它本质上是一种赌博，开设这些网站的不法分子，其实是开设了网络赌场，他们通过抽取手续费的形式从中获利，而且为了谋利更多，他们还采取发展下线的方式吸引更多的人

加入，形成一个金字塔式的，带有传销和赌博性质的犯罪团伙。

这起案件涉案金额高达两亿元，据警方介绍，他们在调查中发现，有些赌徒被新型的网络赌博搞得神魂颠倒，有的人甚至输得差点跳楼自杀，可见它的吸引力和危害程度是非常大的。它的吸引力首先在于它投注采取的是杠杆机制，也就是说只要你预先交纳了一万块钱，就能当做十万块钱的本金进行虚拟炒股，正常炒股是不能当天卖出的，外围炒股买进股票15分钟以后就可以交易。可以说只要看准哪只股票要涨，马上买进迅速卖出，似乎就会稳赚不赔，这也是吸引人的原因之一。而且它每一只股票的涨跌完全和沪深股市的股票情况是一致的，所以也吸引了很多人参与。

但是庄家也不是傻子，比如说，像他规定股票每隔15分钟就可以自由买卖，其实就是为了多收手续费而设置的，而且会员每一笔交易大庄家都会从中抽取百分之三的手续费，这个比例远高于正常的股票交易佣金。另外他还要炒股收益每周现金结算一次，也就是说不管你是亏是赚，每周都要折现，而且这中间庄家会做各种各样的手脚，比方说通过他们自己开设的网站，操控股票交易系统，让你不能及时地买入卖出等等，最终吸走你的钱财。在你亏损严重的时候会怂恿你发展亲戚朋友成为下线，榨取更多人的钱财，最终变成一种传销的性质。

据了解，这一线索是今年年初，厦门市公安局集美公安分局的民警在辖区入户访查的时候

了解到的，也是当地的群众反映，已经有赌徒被这种新型的网络赌博搞得很惨，有的甚至已经输得差点跳楼自杀。警方获知之后非常重视，组织了千警兵分三路，同时出击三个利用网络聚众赌博的窝点，成功将三名犯罪嫌疑人抓获，而且当场缴获作案电脑四台，银行卡两张以及部分账单。据称，这也是厦门历史上首次捣毁地下股市的赌博团伙，目前案件还在进一步审理中。

最后再次提醒广大投资者：“外围股票”由于受庄家的操纵，玩家长期获利的可能性很低，所以亏损的风险极大，而且外围股票并不受法律保护，在此奉劝广大投资者千万不要尝试。

中国之声《新闻纵横》